
 

 

 

Bulletin des ventes du 1er février au 28 février 2024 

par J.-M. GOMIS 
 

 
N.B. Pour des raisons de place et de temps, le bulletin ne prendra en compte que les 
ventes les plus importantes et les plus significatives (manuscrits - éditions originales - 
livres,  photographies et objets rares - œuvres complètes…) Les ventes en librairies ne 
seront qu’exceptionnelles. 
 
 
 
 
 
 
Pour d’évidentes raisons de temps, toutes les descriptions  – hors crochets en gras – 
reproduisent les annonces (maladresses éventuelles comprises) des vendeurs. Merci de votre 
compréhension. 
 
 
1. Ventes sur le site eBay 
 
 
Manuscrits  
 
 
 
 

* [Description en 
anglais. Site eBay 

Liverpool, 
Royaume-Uni.] 

Lettre autographe 
signée de l’homme politique et auteur romantique français 
Victor Hugo. Datée du 31 mai, belle signature.  [Le vendeur 
ne donne aucune transcription. Voici notre lecture : lettre 
adressée à « J. B. A.  Soulié » (Jean-Baptiste 
Augustin Soulié : Rédacteur en chef du journal La 
Quotidienne).   
 « Vous me jugez mieux qu’Alfred, cher ami, j’ai fait 
l’article pour le livre et non pour l’article. Ainsi je ne fais 
que m’applaudir, comme vous dites, qu’il y en ait deux au 
lieu d’un. 
 Je crains de ne pouvoir être des vôtres ce soir. Ma 
femme est toute souffrante, et ne sort pas. Nous avons 

besoin de voir de tems en tems des amis comme vous, 
         Victor  
     31 mai » Prix : 787.77 GBP (664.85 €) – 25 enchères.      
 
 
 



 
* Lettre autographe signée. Lettre relative à la publication de son 
ouvrage Le Rhin  qui parut le 28 janvier 1842 aux éditions Duriez. À 
Monsieur (Emile) Gaillard, 61 rue de Provence, banquier de Victor 
Hugo et un des actionnaires de la société Duriez qui venait d’acquérir 
l’ensemble de ses œuvres. [Nous avions déjà annoncé cette vente 
(en cours à ce moment-là) dans notre bulletin de mai 2022. La 
transcription du vendeur était très fautive. Voici la nôtre  (nous 
avons corrigé ici quelques erreurs qui nous avaient échappé à 
l’époque) :  
 « Je n’ai reçu, Monsieur, ni les couvertures, ni l’affiche. Il 
eût pu être utile que  je les visse. Je vous serai bien obligé de faire 
dire à M. Duriez que, d’après ses observations, je le prie de 

m’envoyer mardi trente exemplaires [*]. Je donnerai les bons sur lui et vous sur M. 
Delloye. 
 J’attendrai votre message à midi mardi comme vous avez bien voulu me 
le permettre. 
 Recevez, je vous prie, mes plus affectueux compliments » 
      Victor Hugo 
 
 Ce dimanche 9 [1842]»] 
 
[*La veille, Victor Hugo avait déjà demandé les trente exemplaires. Voir la 
Correspondance Cassier (sur notre site) à propos des échanges entre Victor Hugo et M. 
Gaillard en 1842.] Prix : 900 € en achat immédiat. 
 

* [Nous avons la conviction que ce « V. » manuscrit n’est pas 
de la main de Victor Hugo. Néanmoins nous reproduisons la 
description in-extenso pour témoigner de ce qu’il est possible 
de proposer…, et de vendre.] Page de 1843 [sic] avec belle 

signature plume Victor Hugo extraite d'Oeuvres complètes [sic]. Dimensions: 
11.7 x 18.2 cm. Tâches [sic] de vieillesse.  Prix : 48.50 € - 13 enchères. 
 

 
* Adèle Foucher / Victor Hugo - Lettre autographe signée. Œuvres 
complètes [Editeur] Duriez.» [Cette lettre a été présentée dans le 
bulletin de septembre 2022. La vente était alors en cours. La 
transcription est celle du vendeur sauf pour les passages entre 
crochets : 
D’une autre main (au crayon) : « Remis l’exemp. Ed. Furne le 17 
mai 52 »] 
« Mon mari me charge[,] monsieur[,] de vous demander un exemplaire 
de ses œuvres complètes, sur le nombre de ceux qui lui reviennent. 
Veuillez remettre cet exemplaire à mon fils. Recevez monsieur 
l’assurance de mes sentiments distingués. 

Adèle Victor Hugo 
[« ce » ou « le »] 27 
Monsieur Duriez» Prix : 250 € en achat immédiat. 

 
* 1851. Lettre autographe de la  pianiste 
Hosanna Cavel [professeur de piano à 
Reims] à Victor Hugo. [Le vendeur ne 
donne pas de transcription. Voici notre 
lecture :  
(D’une autre main : « Cavel Hosanna 
remercie V. Hugo de l’avoir autorisée à 
publier L’Art et le Peuple ») 
  Monsieur,  

 Il y a long-temps que j’aurais dû répondre à votre charmante 
lettre ; mais ayant été fort souffrante depuis la réception, je n’ai pu satisfaire le désir 
que j’avais de vous remercier de votre bonne autorisation pour éditer L’Art et le Peuple.  



Je vous la demandais aussi pour deux autres de vos poésies, pour lesquelles vous n’avez 
pas répondu, ce qui ne m’empêche pas d’espérer que vous ne mettrez nullement 
opposition à la publication, car votre bienveillance que je n’oublierai jamais, a été trop 
grande pour moi.  
 Dans cette confiance, je vous prie d’agréer, Monsieur, l’expression de ma vive 
reconnaissance et de mes sentiments bien distingués. 
     Hosanna Cavel 
 Le 19 Xbre 1851 ». La date de cette lettre explique à elle seule le petit oubli de 
Victor Hugo… Vente en cours en ce moment. ] Mise à prix : 20 € 
 

* [Description en anglais. Site eBay 
Zaandam, Pays-Bas.] Lettre autographe 
signée de l’auteur de théâtre, poète et 
écrivain français Victor Hugo. Rare. Lettre 
minuscule dont je ne comprends pas le 
texte. 16.9 x 11.9 cm. [Voici notre 

transcription : 
« [8 ou 6 ?] mars 
Votre douce et noble lettre me charme, et je baise ma main qui 
l’a écrite. 

 Victor Hugo ». Ce petit billet a été vendu moins de vingt-quatre heures après sa 
mise en ligne.] Prix : 645 USD (604.87 €) - achat immédiat. 
 

* Juliette Drouet (1806-1883). Lettre autographe signée à 
Marcellin Berthelot. Une page in-8° carré. Annotation de 
Berthelot en tête de lettre. Victor Hugo et Juliette Drouet invite 
[sic] leur ami Berthelot à un dîner avenue d’Eylau. [La 
description est celle du vendeur sauf pour le passage entre 
crochets.] 
 
[Paris]. [Vendredi] 7 janvier [1881]. 
 « Monsieur,  
 Vous seriez bien aimable de venir mardi, 11 janvier, diner 
avec monsieur Victor Hugo qui me confie l’honneur de vous 

écrire et auquel j’ai cru pouvoir promettre votre gracieuse acceptation. 
 Je suis d’avance heureuse et j’espère que vous voudrez bien agréer l’assurance de mes 
sentiments les plus distingués. 
   J. Droüet. 
 Dîner à sept heures précises. »  [Vente en cours en ce moment.] Proposé : 550 € en 
achat immédiat.  
 
 
 
Livres avec envoi  
 
 
 
(Aucune vente) 
 
 
 
Œuvres  
 
 
 
 

* Les Voix intérieures. Édition originale formant le sixième volume des œuvres 
complètes. Peu courant dans sa brochure d’origine. Chemise de protection en 
percaline verte titrée. Paris, Renduel, 1837.In-8, Broché, 143 x 222 mm, ,316 pp, 
table. Une petite tâche sur le dos et sur le quatrième de couverture, petits manques en 
queue et à l’angle inférieur gauche du premier plat. Prix : 210 € - achat immédiat. 



 
* Les Rayons et les ombres (Oeuvres complètes, Poésie, VII). Paris, Delloye, 
1840. In-8 (22,5cm x 14,3cm) de [4]-XIII-[3]-389pp. Demi-maroquin brun à 
grain long, dos lisse orné de d’encadrements et de fers dorés, auteur, titre et 
date frappés or (reliure XIXᵉ). Édition originale de ce célèbre recueil paru dans 

la première édition collective des œuvres complètes de Victor Hugo. Quelques pâles 
rousseurs sans gravité, bel exemplaire agréablement relié. Prix : 208 € - 15 enchères. 

 
* Théâtre complet en 2 volumes.  Charpentier. 1841. In-12 de 400pp environ 
par vol. Illustré de gravures. Hernani, Marion de Lorme, Le roi s'amuse, 
Lucrèce Borgia, Marie Tudor, Angelo, La Esmeralda, Ruy Blas, Les 
Burgraves. Reliure demi-chagrin à nerfs, dos orné de caissons dorés, titre et 

auteur dorés. Prix : 8.50 € - 7 enchères.  
 
* Les Rayons et les ombres. Oeuvres complètes de Victor Hugo. Poésie. VII.  
Paris, Delloye (imp.Béthune et Plon), 1840. In-8 (21,4 x 13cm) (2 ff.), xiii, 
(1 f.), 389 pp. Edition originale de ce recueil de 40 poèmes dont le fameux 
Fonction du poète, dans lequel l’auteur évoque le véritable travail du poète 

dans la société du XIXème siècle, entre prophète et voyant. Les mots du poète et publiciste 
Joseph Méry sont touchants pour décrire sa première lecture de cet ouvrage de Victor Hugo : 
« Ainsi, dans les circonstances particulières où je me trouve, comme critique, il m’est 
impossible de faire une froide et succincte analyse de ce nouveau livre de Victor Hugo. J’écris 
ces pages au crayon, sur une table de roc ; j’ai oublié tous les mots de métier ; j’ai oublié 
toutes mes études littéraires ; je ne sais plus un mot de ce que les hommes ont écrit avant ce 
jour. Je viens de lire les Rayons et les Ombres, et je crois assister à la révélation de la poésie : 
il me semble que la céleste fille vient de naître de l’écume d’argent de la vague qui roule 
devant moi, comme naquit Vénus Aphrodite » (La France littéraire, 1er janvier 1840). Reliure 
demi-chagrin à nerfs, titre et auteur dorés. Prix : 87 € - 10 enchères. 

 
* Les Burgraves. 1843. Edition originale ? [Oui. E. Michaud 
Editeur.].Taches de rousseurs. Prix : 100 € - 1 enchère. 
 
 
 

* Notre-Dame de Paris. Edition illustrée.  Perrotin,  Paris 1844 - Grand in-8 
demi chagrin a coins vert, 485 pages,  intérieur très frais,   très bon état, bel 
exemplaire. Prix : 330 € - achat immédiat.  
 

 
* Romans. 4 volumes chez Houssiaux.  Volume I : Han d'Islande. Volume 
II : Bug Jargal, Dernier jour  d'un condamné, Claude Gueux. Volume III : 
Notre-Dame de Paris (I). Volume IV :   Notre-Dame de Paris (II), complet.  
1857-1860. Dos légèrement frottés, nombreuses gravures en noir et blanc, 

exemplaires reliés,  exemplaires rare à la vente. Prix : 75 € - achat immédiat. 
 

* La Légende des Siècles. Edition originale 1859 / 1883. 5 tomes 
bien reliés. Très bon état. Rare ensemble complet de l’Œuvre épopée 
de Hugo élaborée en 24 années (qui explique la rareté de la réunion 
des 5 tomes). 5 volumes bien reliés en très bonne condition .Belles 

reliures - voir photos. Intérieurs très frais, rares et pâles rousseurs Marques mineures. 
Différence de tons de papier parfois. Couvertures non conservées. Signet tissu présent à 
chacun des tomes. Cachet d’ancien possesseur en titre et en page 99 de chacun des volumes.  
1859 pour les tomes 1 et 2. 1877 pour les tomes 3 et 4. 1883 pour le tome 5 et dernier. Bel 
ensemble. Rare. Prix : 850 € - achat immédiat. 

 
* Poésie en 6 Volumes (complet). Reliure demi cuir. Éditions Alexandre 
Houssiaux, Paris 1860. Bon état général, intérieur frais. Prix : 35€ - achat 
immédiat. 
 

 



 * Les Enfants (le livre des mères). Hetzel ;  Bibliothèque d'Education et de  
Récréation. Préface de P.J. Stahl [nom de plume de Jules Hetzel]. Nouvelle 
édition en 258 pages [l’édition originale date de 1858]. In-8 orné sur le dos, 
médaillon doré sur le 1er plat. Cartonnage en percaline rouge, livre solide et 

intérieur en bon état. Toutes tranches dorées. 19 cm x 13 cm. Prix : 15 € - achat immédiat. 
 
* Les Enfants (Le livre des mères). Vignettes Par E. Froment. Bibliothèque 
d'éducation et de recréation. J. Hetzel & Cie, 18, rue Jacob Paris (sd) 1862. 1 
Volume grand Format de 268 pages avec des illustrations in et hors texte. 
Reliure demi-chagrin vert. Prix : 10 € - 1 enchère.  

 
* Les Misérables. Chez Hetzel et Lacroix, Paris, s.d., vers 1865. [Sic ! Soit c’est 1865, 
et il s’agit bien de la première édition illustrée de l’œuvre (voir plus bas), soit ça 
ne l’est pas, et ça ne l’est pas.]. Volume in-8 relié, 799 pages (20,5x28,5 cm) avec 
200 dessins par Brion. Reliure du temps demi chagrin marron, plats en percaline 
marron chagrin. Les coins sont fendus et affadis, taches visibles aux plats, dos orné de 

fleurons. Intérieur avec rousseurs parfois fortes, des taches d’acidité fortes (notamment au 
cahier 377-385, le tout sans nuire à la lecture), on notera des petites déchirures en marge (17 
et 115, sans manque), un manque en angle bas de 475 (sans toucher le texte), le volume reste 
solide. Fantine - Cosette - Marius - L'idylle rue Plumet et l'épopée rue Saint-Denis - Jean 
Valjean. En l’état cette édition reste rare puisqu’il s’agit de la 1ère édition populaire illustrée 
parue en livraison [si elle est bien datée de 1865, ce qui n’est pas le cas.]. Cet exemplaire est 
bien complet des 100 livraisons. Prix : 25.50 € - 6 enchères. 
 

* Les Orientales, Les Feuilles d'automne, Les Chants du crépuscule. Chez 
Hachette et Cie en 1868. 508.p, format in-12 (18 x 12 cm), relié demi veau brun, 
dos à nerfs orné et titré, signet, bon état, ancienne étiquette sur page de titre, 

rousseurs. Prix : 30 € - achat immédiat. 
 
* L’Homme qui rit. Paris, Librairie Internationale 15, Boulevard 
Montmartre. A. Lacroix, Verboeckhoven & Cie, Editeurs. A Bruxelles, à 
Leipzig et à Livourne. 1869.  Edition originale en quatre volumes. Reliure 
en chagrin bleu marine, plats au peigne. Format : 15,5 x 24 cm. Tome 1 : 

381 pages. Tome 2 : 301 pages. Tome 3 : 296 pages. Tome 4 : 384 pages. La reliure est en 
état parfait, elle date du XXème siècle. Prix : 135 € - 1 enchère. 

 
* Les Châtiment. 1875 [Edition Lemerre]. Petit livre de 405 pages en plutôt bon 
état. Prix : 10 € - 1 enchère. 
 

* Théâtre. Réunion de trois volumes. Hernani – Marion Delorme - Le Roi 
S'amuse - Lucrèce Borgia - Marie Tudor – Angelo - La Esmeralda - Ruy 
Blas - Les Burgraves. Paris, Alphonse Lemerre, 1876, in-12 de 300 pages 
environ par vol. Reliure demi-chagrin à nerfs, dos orné de fleurons dorés, 

titre et auteur dorés. Prix : 13.50 € - 7 enchères. 
 
* Les châtiments. Stockholm. 1871. In-8. Reliure demi basane (coins usés, chants 
et plats frottés). Prix : 25 € - achat immédiat. 
 
 

 * Marion de Lorme. Nouvelle édition, 1873. Paris, Michel Lévy Frères, Editeurs, 
1873. 1 volume gr in-8, XI +160 pages, broché, couverture imprimée, d'origine. 
Bon état général, quelques rousseurs sans gravité. Prix : 25 € - achat immédiat. 
 

* Les Misérables. En 5 volumes avec illustrations, non daté, l’une des 
premières éditions paru [sic] à partir de [sic] 1862 [édition postérieure ; 
peut-être une édition Jules Rouff], 5 volumes grand in-8 18x27,5cm, demi-
basane rouge, dos à nerfs, fleurons dorés, de nombreuses illustrations. Coins 
émoussés, frottements, petits manques de cuir sur tout [sic] les livres, plats et 

plats arrière par endroits, intérieur usé, mais tout est lisible et maniable ; présente des 
rousseurs et mouillures. Beaux exemplaires. Prix : 128 € - achat immédiat. 
 



* Les Orientales, en 2 volumes. Lieu, éditeur, date, pages : Paris, Alphonse Lemerre 
éditeur, 1875 et 1880, 362 + 287 pages. Format : 10,5 cm x 16,5 cm. Reliure demi-
cuir à nerfs et à coins, tranche supérieure dorée. Bibliothèque d'un particulier. État 
correct, reliure usée, rousseurs. Prix : 9.90 € - 1 enchère. 

 
* La Légende des Siècles. Nouvelle série. Paris, Calmann-Lévy. 
1877. 2 volumes in-8. 321 + 395 pp. Reliure demi-maroquin 
rouge à coins. Dos à nerfs orné de filets dorés, de cadres et de 
fleurons. Couverture imprimée orange conservée ainsi que le dos. 

Entièrement non rogné. Édition originale, l'un des 20 exemplaires du papier 
de Chine (n°14). Infimes manques aux dos des couvertures qui ont été doublées par le relieur. 
Deux feuillets abîmés au tome II (pp. 130-132). Prix : 650 € - achat immédiat. 

 
* Histoire d'un crime. Edition originale, bien complète des 2 volumes. 
Histoire d'un Crime. Déposition d'un témoin. I. Première journée. - Le Guet-
apens. II. Deuxième journée. - La Lutte. Histoire d'un Crime. Déposition d'un 

témoin. III. Troisième journée. - Le Massacre.  IV. Quatrième journée. - La Victoire. V. 
Conclusion. - La Chute. Paris, Calmann Lévy, Ancienne Maison Michel Lévy frères, 1877-
1878 [imprimerie Albert Quantin] Edition Originale. (Exemplaire sans mention d'édition sur 
les 2 volumes) Bien complet du dernier feuillet au premier volume,  annonçant la parution du 
second volume le 2 Décembre (paru en fait un peu plus tard, début 1878). 2 volumes In-8 
(environ 22,5x15 cm), 323 et 337pp. 1/2 reliure d'époque, veau blond, dos 5 fins nerfs, 2 
pièces de titre cuir vert et rouge, fleurons, filets et titrage dorés. Reliure très bien réalisée, 
solide et très propre, parfaitement conservée. Rare Edition originale d'un texte politique de 
Victor Hugo, en excellente et très jolie reliure uniforme d'époque. Excellent état intérieur, 
quasi sans rousseurs, d'une grande fraîcheur, léger ressaut d'un feuillet au 1er volume 
(dépassant très légèrement). La reliure est en excellent état, aucun mors fendu,  les coins quasi 
intacts, légers frottement sur coins inférieurs au tome I, très légères traces ou frottements sur 
le cuir, bords et dos, corps d'ouvrage se tenant parfaitement. Un très bel exemplaire ! Prix : 
158.40 € - achat immédiat. 

 
* Notre-Dame de Paris, en 2 volumes. Lieu, éditeur, date, pages : Paris, 
Alphonse Lemerre éditeur, 1879, 382 + 440 pages. Format : 10,5 cm x 16,5 
cm. Reliure demi-cuir à nerfs et à coins, tranche supérieure dorée. 
Provenance : Bibliothèque d'un particulier. État correct, reliure usée, 

rousseurs. Prix : 11.50 € - 3 enchères. 
 

* Avant l'exil - Pendant l'exil. Actes et paroles I et II.  P., Hetzel-Quantin, 1882-
1883, in-8 (23 x 14cm), 400 pages environ par vol. Reliure demi-chagrin à nerfs, 
titre et auteur dorés. Prix : 18.52 € - 3 enchères. 
 

 
* Les Misérables. 8/8 volumes. Complet. Edition ne varietur. J. 
Hetzel. Livres solides propres et en bon état, bel ensemble. Prix 
: 139 € - achat immédiat. 
 

 
* La Légende des Siècles. 4 volumes en demi-reliure cuir avec un joli dos 
décoré. Par contre frottements superficiels, essentiellement sur les coiffes, je 
laisse à l'acheteur le soin de recolorer celles-ci, on peut constater par les 
photos l'aspect superficiel. Reliures solides, bon état intérieur sans rousseurs. 

Format 12 x 18,5, un peu moins de 300 pages pour chaque volume. Anecdote : en CM2, on 
m'avait fait apprendre les 68 vers du célèbre poème dont le début figure en dernière photo [La 
Conscience]. Aujourd'hui, aucune séquelle et je l'ai toujours bien en tête... Si un Professeur 
des écoles demandait cela aujourd'hui, il y aurait sans doute une manifestation des parents 
dans le bureau du directeur ! Prix : 40 € - achat immédiat. 

 
* Napoléon le Petit. Paris, chez J. Hetzel et Cie - A. 
Quantin, 1882. 1 volume grand in-8 (23 x 15 cm), 
maroquin bleu nuit (reliure de l'époque), dos à nerfs 
joliment orné, triple filet doré encadrant les plats, 



double filet doré sur les coupes, dentelle dorée intérieure, toutes tranches dorées, ex-libris de 
"L. Froissard", [4]-355-[1] pages (complet). Légères taches blanches sur les plats, très rares 
rousseurs. Bon état. Plaisant exemplaire. Prix : 89 € - 12 enchères. 
 

* Le Pape.1885, Paris, Edition A. Quantin. Format : In-4 (23 x 32 cm), 109 
pages. Exemplaire (n°232) tiré sur papier du Hollande, n°232. Tirage total à 
300 exemplaires. Illustré de 21 superbes gravures en hors texte gravées par 
Jean-Paul Laurens. Couverture souple contemporaine, couvertures 

contrecollées au 1er et au 2ème plat (piquées). Intérieur en bel état. Bel exemplaire. Prix : 150 
€ - achat immédiat.   

 
* Quatrevingt-Treize. Relié- fin 19ème siècle. Imprimeur J. Claye, Paris 
fin 19ème, non daté. Format grand in-8 (27 X 18 cm). 472 pages. Reliure 
demi-cuir. Plats et contreplats jaspés. Dos à 4 nerfs, fleurons, filets et titre 
dorés. État d'usage, légers frottements au niveau de la coiffe, des nerfs et 

de la chasse. L'intérieur présente des rousseurs parfois marquées qui ne gênent en rien la 
lecture. Nombreuses illustrations noir et blanc in et hors texte. Dessins et gravures de M.M. 
Bayard, Brion, V. Hugo, Bellenger, etc. Un bel exemplaire. Prix : 19 € - achat immédiat.          
 

* William Shakespeare. Paris, Hetzel, s.d. (c.a. 1900). 12x18 cm, 350 pages. Demi-cuir à 5 
nerfs et pièces de titre. Dos, coiffe et mors en bel état. Plats corrects, menus frottements. 
Tranches passées. Intérieur assez frais, quelques rousseurs. Prix : 15 € - achat immédiat. 
 

 
* Œuvres poétiques complètes. Réunies et présentées par Francis Bouvet. Jean-
Jacques Pauvert éditeur, achevé d'imprimer le 30 septembre 1961. Relié toile, 
tranche supérieure dorée, avec rhodoïd et étui - 22x28cm - 1730pp, texte sur deux 
colonnes. En très bon état. Petites traces sur tranche supérieure, légers défauts à 

l'étui. Prix : 40 € - achat immédiat.  
 

* Les Misérables. 3/3 volumes. Illustrations de J. Hodges. Édition 
Bellevue, Paris, 1973. Reliure demi-cuir noir - dos orné de filets dorés - 
plats ornés de figures – tranches supérieures rouges. Format     13 x 21,5 
cm, 3 volumes, complet, 560 pages, 581 pages et 605 pages. Très bon état - 

coins et chants frottés. Prix : 21 € - achat immédiat.  
 
* Théâtre complet, Editions Famot 1974 luxe, in-4. Très bon état. Prix : 20 € - achat 
immédiat. [Un exemplaire identique a ensuite été vendu 20 € en achat immédiat.] 
 
 

 
 
 
 
Images  
 
 
 
 
 

* Pierre Petit Paris.  Photographie format carte de visite.  Portrait de Victor Hugo. 
[Nous rappelons que cette photo est l’œuvre de Gilbert Louis Radoux et 
qu’elle a été prise le 5 mai 1861. Voir Victor Hugo devant l'objectif, page 193.]  
Prix : 10 € - 1 enchère. 
 
 

 
 
 
 
 



 
 
* CDV de Victor Hugo, 1860-70 par Etienne Carjat. Victor Hugo. Tirage 
albuminé de dimensions 8,9 x 5,3, collé sur carton. [Photographie prise entre le 
16 et le 21 septembre 1862 à Bruxelles lors du Banquet des Misérables (donné 
par les éditeurs Lacroix et Verboekhoven pour célébrer le succès du roman). 
Voir Victor Hugo devant l'objectif, page 213.] Prix : 59 € - achat immédiat. 
 
* Belle photo de Victor Hugo prise en 1862, lors du banquet des Misérables. 
Format : 86 x 53mm. Rare portrait photographique de Victor Hugo, par Maes, pris 
lors du banquet des Misérables, à Bruxelles, en 1862. Il est légèrement différent 
de celui reproduit dans l’album de la Pléiade, p. 261, et de ceux que l’on trouve 
habituellement [voir Victor Hugo devant l'objectif, pages 208 et 209]. 

Contrecollé sur carton (23,5 x 15,8 cm) avec filet d’encadrement. Provenance : vente 
Christie’s 3526, collection Victor Hugo, 4 avril 2012, partie du lot 70. [Vente en cours en ce 
moment.] Proposé 1300 € en achat immédiat  [Prix exorbitant, mais la provenance 
(Christie’s) a un coût…] 
 

* [Description en anglais. Site eBay Okehampton, Royaume-Uni.] 
Photographie format carte de visite de l’époque victorienne. [1877]. L’auteur 
français Victor Hugo par Lopez. [Voir Victor Hugo devant l’objectif, page 321.] 
Très bon état. Prix : 24.75 GBP (28 €) - 3 enchères.  
 
 

 
* Photographie de Victor Hugo [illustration de gauche]. Le dernier 
portrait photographique du vivant de Victor Hugo. Photo du 12 avril 
1885. [Le 12 avril 1885, soit un mois et dix jours avant la mort du 
poète, Charles Gallot prend différents clichés de Victor Hugo, et 
met en vente ses photographies, mais sans aucune mention spéciale 
imprimée au-dessous (voir photo de droite – collection 

personnelle). Après le 22 mai, conscient d’avoir réalisé le dernier portrait vivant du 
poète, il change le cartel et ajoute la mention : « VICTOR HUGO, PHOTOGRAPHIÉ CHEZ LUI LE 
12 AVRIL 1885 Par Charles GALLOT, 1, boulevard Beaumarchais ». Sur les différents états de 
cette cdv, voir « Victor Hugo devant l’objectif » pages 359 à 361.] Prix : 700 € - achat 
immédiat. 
  
 
 
 
Biographies et livres sur son œuvre 
 
 
 
 
 

* Victor Hugo, sa vie, ses œuvres. Alfred Barbou. Librairie universelle d'Alfred Duquesne, 
Paris, circa 1890 [1880]. Rare. Bel exemplaire dans une reliure en demi-chagrin. Dos à 
nerfs et titres dorés, tête dorée. Petit manque sur la coiffe supérieure. Coiffe inférieure très 
légèrement frottée. Coins inférieurs très légèrement frottés, plats dans un bel état de 

conservation. Intérieur bien conservé malgré la présence de rousseurs. Les deux portraits de 
Victor Hugo (belles gravures) en sont dépourvus. Un bel ex-libris de "La bibliothèque de Mr. 
Em. Mancel" est apposé. Livre rare. Prix : 45 € - achat immédiat. 

 
* Victor Hugo élève de Biscarrat. Barthou (Louis).  S.l., Les Amis d'Edouard, 
1925. In-8 (16,4cm x 12,8cm) de [4]-65-[8]pp. Tirage à 200 exemplaires 
numérotés hors-commerce, dont 4 exemplaires sur Japon impérial et 196 
exemplaires sur Arches. Broché à couverture imprimée et rempliée. Édition 
originale. Un des 196 exemplaires numérotés sur Arches, celui-ci n°123. 

Exemplaire enrichi d'un envoi autographe signé de l'auteur sur la première de couverture : "A 



Gabriel Thomas Son ami [signature]". Dos légèrement insolé, bel exemplaire par ailleurs. Prix 
: 53.07 € - 7 enchères. 
 

* Pensées et poèmes inédits de Victor Hugo. Pierre Paraf,  1925.  
Envoi de Paraf à G. Simon. [Editeurs Henry Goulet, Paris. Il 
est dommage que le vendeur ne donne aucune illustration de 
l’envoi.] Prix : 5 € - 1 enchère. 
 

 
* Victor Hugo. Numéro spécial de la revue Arts et 
Métiers graphiques.  1935. Format in-4, 82 pp., 
broché, couverture illustrée. Numéro spécial de la 
revue Arts et Métiers graphiques publié à l'occasion 
du cinquantenaire de la mort de Victor Hugo. Bon 

état. Prix : 10 € - achat immédiat. 
 

* Victor Hugo - Juliette Drouet et Tristesse d'Olympio. Maurice Levaillant. 
1945. Livre broché. Avec un portrait de Victor Hugo par Louis Boulanger et 
un article du Figaro littéraire du samedi 14 décembre 1946. 126 pages + table 
des matières. Imprimeur : Imprimerie Brodard à Coulommiers. Excellent état. 

Prix : 25 € - achat immédiat. 
 
* Avez-vous lu Victor Hugo ? Par Aragon les Éditeurs Français Réunis 1952. Très 
bon état, non coupé, quelques rousseurs au dos. Prix : 10 € - achat immédiat. 
 
 
 

* L'œil égaré dans les plis de l'obéissance au vent. Hugo, 
Victor ; Du Bouchet, André. [Ex-dono manuscrit d'André du 
Bouchet à Dora Maar]. Couverture souple  Paris, GLM, 1956. 
In-16 broché (14cm x 10cm), couverture imprimée. 26 pages. 

Avant-propos d'André du Bouchet, petite marque marginale au premier 
plat. Texte composé en bodoni corps 10, mis en page et imprimé par Guy Lévis Mano 
(GLM).  Tirage limité à 900 exemplaires. Le nôtre un des 600 sur Alfa Cellunaf (n°347). Ex-
dono manuscrit d'André du Bouchet, "Pour Dora".  Le poète fut un ami très proche de Dora 
Maar, la muse de Picasso qui illustra notamment de 4 eaux-fortes le recueil d'André du 
Bouchet, "Sol de la Montagne", publié en 1956. Bon exemplaire. Prix : 150 € - achat 
immédiat. 
 

* Album Victor Hugo, Pléiade. NRF, Gallimard Paris 1964. Jaquette, rhodoïd. Bel 
exemplaire. [Iconographie réunie et commentée par Martine Ecalle et Violaine 
Lumbroso.] Prix : 160 € - achat immédiat. 
 
 
* Victor Hugo. Le temps de la contemplation. Jean Gaudon. Editions Flammarion 
1969. Pages 622. Jauni. Plats salis par la poussière. Pli non marqué (dû à un mauvais 
rangement). Prix : 15 € - achat immédiat. 
 

 
* La Dramaturgie de Victor Hugo. Samia Chahine, maître de conférences à 
l’université du Caire. [Librairie A-G Nizet, Paris, 2004.] Légère tache sur 
couverture en coin sinon parfait. Prix : 1 € - 2 enchères. 
 

 
 
 
 
Aspects de la réception 
 
 



 
* Journal Le Charivari. [5 octobre] 1835. Caricatures de A. Dumas & 
Victor Hugo par Dantan. Format 32x23cm (+/-), trace du pliage d'époque, 
papier avec usure du temps,  petites traces du démontage d'une reliure. [La 
caricature du buste de Victor Hugo était déjà connue. Elle avait été 
publiée en 1833 dans le journal satirique La Charge (voir à ce sujet 

Victor Hugo et la caricature, Gérard Pouchain, Editions de l’Amateur, 2013, page 12).] 
Prix : 7.50 € - achat immédiat.   
 

* [Nos explications sur six 
lithographies d’Honoré  Daumier 
vendues séparément le même jour 
(à un même acheteur) sur eBay : 
Daumier réalisa six lithographies 
sur le Congrès de la Paix de 1849 
pour Le Charivari. C’est la toute 
première fois que nous les voyons 
réunies. Les résultats des ventes  
(voir infra) sont dans l’ordre de 

notre description : 
« Souvenirs du Congrès de la Paix. » 1849. Toutes signées des initiales "h.d." en bas à 
gauche dans les compositions. Imprimées et éditées chez Aubert & Cie, Place de la 
Bourse, à Paris. Les titres sont: 1. (Publiée le 6 septembre 1849) -"Victor Hugo, dans un 
discours en trois points démontre le néant de la gloire militaire et il prouve par l’exemple, 
que la couronne de lauriers peut-être avantageusement remplacée par la couronne de 
roses! ce qui lui procure l’avantage de faire un nouvel effet de front."; 2. (Publiée le 7 
septembre 1849) -" Deuxième Séance. Un orateur américain prouve d’une manière 
irréfutable, que le seul moyen de pacifier le genre humain, est de forcer tous les hommes, à 
porter comme lui, un chapeau vert qu’ils ne devront jamais quitter sauf le soir en se 
couchant. Personne n’ose même essayer de combattre cette opinion."; 3. (Publiée le 8 
septembre 1849) - "Troisième et dernière séance du Congrès de la Paix — Tout le monde 
s’embrasse et c’est fini!", 4. (Publiée le 10 septembre 1849) - "Ayant terminé leurs 
travaux, et ayant, par trois journées de discours, définitivement assuré la paix du monde, 
les membres du Congrès de la salle Ste-Cécile, se décident à faire une promenade 
triomphale, mais pacifique, dans les rues de Paris!", 5. (Publiée le 11 septembre 1849) -
"Disciples de Mr. Cobden, dans l’exercice de leurs pacifiques fonctions", 6. (Publiée le 12 
septembre 1849) - "La Paix universelle étant décrétée, l’honorable sir Cobden trouve 
moyen d’utiliser les généraux qui se croisaient les bras." 
Le Congrès International de la Paix, organisé par une association née en Grande-
Bretagne qui rassemble d’éminentes personnalités venues de toute l’Europe et de 
l’Amérique, et qui propage le principe de la paix Universelle, se réunit à Paris, du 22 au 
24 août 1849. Victor Hugo, alors député à l’Assemblée Nationale, et dans le plein essor 
de sa gloire littéraire, est nommé président du Congrès. La MVH ainsi que La casa 
Victor Hugo de La Havane à Cuba possèdent les quatre premières lithographies (celles 
où figure Victor Hugo). Voir également le site Gallica où les numéros du Charivari, sont 
consultables.]  1. Prix : 9.50 € - achat immédiat. 2. Prix : 7.50 € - achat immédiat. 3. Prix : 
8.50 € - achat immédiat. 4. Prix : 6.50 € - achat immédiat. 5. Prix : 12 € - achat immédiat. 6. 
Prix : 6.50 € - achat immédiat. [Soit un total de 50 € pour l’heureux acquéreur de ces six 
pièces très rarement réunies. Il est dommage pourtant que la mention « Souvenirs du 
Congrès de la Paix » ait été découpée sur la première et sur la dernière lithographie.] 

 
* Belle gravure ancienne sur carton fin. Victor Hugo. « Portrait de Louis Monziès, 
d'après Devéria ». Bon état général. Format de l'image : environ 10 x 6,5 cm. 
Format : 24,6 x 19,1 cm. Prix : 30 € - achat immédiat 
 
 
* Belle gravure ancienne sur papier vergé. "Portrait de Victor Hugo". Bon état 
général. Format de l'image : 20,5 x 16,5 cm. Format total de la feuille : 38 x 28 cm. 
Prix : 30 € - achat immédiat 
 

 



 
 * Très rare gravure en pointe sèche de B. Pilete d'après Victor Hugo [« La 
Vieille ville » (dessiné avant 1844)].  Imprimée par Delâtre sur papier vergé 
Arches. Milieu XIXème. La feuille fait 30,3 cm par 21,5 cm, la gravure seule 
fait 17,3 cm par 14,3 cm. Superbe. Prix : 149 € - achat immédiat. 

 
* Gravure. Paysage aux trois arbres.  Dessin de Victor Hugo (1840) par 
Georges Aubert. Signée en bas à gauche VH 1840. Signée en bas à droite GA. 
Brunissures  sur le blanc du papier, les côtés sont abîmés. La gravure est en bel 
état. Taille totale 66x51cm. Taille gravure 23x30cm. Prix : 30 € - achat 

immédiat. 
 

* Caricature 1873 - Victor Hugo. La lime et le Serpent. Caricature originale 
publiée dans le journal Le Charivari. Feuille format  28  x 41 cm environ. Assez 
bon état de conservation. Pliure centrale d'époque. Il s'agit  de la  page originale 
avec texte au dos, il ne s'agit pas d'une reproduction moderne. [Voir Victor Hugo 
par la caricature, Gérard Pouchain, Editions de l’Amateur, 2013, page 101.]  

Prix : 4.75 € - achat immédiat. 
 
* Petit bronze ancien représentant Victor Hugo en buste. Très bon état, belle patine. 
Hauteur : 10.5 cm. Prix : 90 € - achat immédiat. 
 
 
 

 
* [Description en américain. Site 
eBay Rutland, Vermont, États-Unis.] 

Ancien médaillon en bronze. Victor Hugo. Inscription "Victor Hugo" et 
"Rozet, '85" pour le sculpteur français René-Auguste Rozet (1858-1939). 
"Henry-Bonnard Bronze Co. N.Y." sur le dos. En bon état, sans éclats, 

fissures ou réparations. Il y a un anneau en bronze au sommet où il peut être accroché au mur. 
Prix : 329.99 USD (311.441 €) - achat immédiat. 

 
 * Rare, ancienne et magnifique petite statue de Victor Hugo en bronze.  Hauteur 8 
cm avec socle en bois 11 cm. Très belle patine - Bon état général. Prix : 89 € - 1 
enchère. 
 
 

 
* [Nous donnons la description in-
extenso sans correction aucune. « Les 
connaisseurs » se sont abstenus, mais 
le petit tableau, au demeurant 
agréable, a été vendu.] Ancien Dessin 
Victor Hugo. Il y a une lettre après le 

nom Hugo un t ou un v je ne sais pas si ça fait partie du nom,  c est le style de dessin de 
Victor  Hugo  , retrouvé lors  d un débarras  diamètre cadre 14 cm .il est très 
ancien.  Connaisseurs à vous de voir. Prix : 56 € - 5 enchères.  

 
* Joli médaillon mural Victor Hugo fin XIX° début 1900. 11.5 cm de diamètre. 
Matière du genre ébonite, 144.7 grammes. Prix : 20 € - achat immédiat. 
 
 
 

 
* Cérémonie nationale du centenaire de Victor Hugo (1802-1902).  Musique, 
discours Georges Leygues, Gabriel Hanotaux. 19 x 28 cm. 36 pages. Bon état 
général, usures mineures. Prix : 30 € - achat immédiat. [Un exemplaire identique a 
été vendu le même jour 90 € en achat immédiat !]            
 

 



* Estampe 1903. Vue de Vianden. Victor Hugo. Photogravure.  Planche 
Hors-texte issue de la revue La Gazette des beaux-arts. Estampe originale, 
dos non imprimé. Format de la feuille 27x17cm. [La nuit, dessin à la 
plume. Page de l’Album de voyage de 1871 de Victor Hugo.] Prix : 4.90 
€ - achat immédiat. 

 
 
 
 
 Divers 
 
 
(Aucune vente) 
 
 
 
Ouvrages ayant pu être utilisés comme sources d’informations  
 
 
 
(Aucune vente) 
 
 
 
 
2. Ventes aux enchères  
 
Pour d’évidentes raisons de temps, toutes les descriptions  – hors crochets – reproduisent les 
annonces (maladresses éventuelles comprises) des vendeurs. Merci de votre compréhension. 
 
 
 
 
Delorme & Collin Du Bocage sas. Vente du 9 février 2023 à 12h00, 75009 Paris.  
 
 
 
 

Lot 114. 1 dessin à l'encre de Chine "La liste", légendé : Victor Hugo, 
Louison Bobet, Goscinni, Jésus Ch… Signé en bas à droite Lauzier 
[Gérard Lauzier (1932-2008), caricaturiste, réalisateur de cinéma 
et metteur en scène de théâtre.] et tampon de l'artiste au dos, 
ondulations en marge droite - 29,5x42 cm. Estimation : 30 € - 40 €  
 

 
 
 
 
 
SELARL Matthias Jakobowicz et Jakobowicz & Associés Vente du 11 février 2023 à 
14h30, 77000 Vaux-Le-Penil.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Lot 120. Envoi manuscrit de Victor Hugo. Plume sur papier.  
[Nous sommes dubitatifs en ce qui concerne l’authenticité de ce 
manuscrit dont la graphie ressemble pourtant beaucoup à celle 
de Victor Hugo…  Voici notre transcription :   
« Sois bénie dans ton berceau ; sois bénie dans ta vie ; sois 
bénie dans le ciel.  
      Victor Hugo » 
Estimation : 60 € - 80 € 

 
  
[N.B. Dès le 17 février (la vente étant terminée – nous ne connaissons pas le prix 
d’adjudication), nous avons  retrouvé ce manuscrit en vente sur eBay (vendeur 
Autographes des Siècles). Le prix demandé a été multiplié par cent :  7500 € en achat 
immédiat ! Vente en cours en ce moment.]  
 
 
 
Les Ventes Damien Voglaire. Vente du 11 février 2023 à 13h00, 1060 Saint-Gilles.  
 
 

 
Lot 490. [Ensemble de deux pièces.] Nadar. Georges Sand. Photoglyptie 
montée sur carton imprimé. P., Galerie contemporaine, 1876, dim. support : 
35,5 x 27 cm ; photo : 23,5 x 18,5 cm./ Goupil. Victor Hugo. [En 1872 par 
Carjat. A propos de la datation de cette photographie, voir « Victor 
Hugo devant l’objectif » ; L’Harmattan,  page 296.] Photoglyptie montée 
sur carton imprimé. P., Galerie contemporaine, 1876, dim. support : 35,5 x 
27 cm ; photo : 23,5 x 18,5 cm. La photoglyptie est un procédé opto-

mécanique de reproduction et d’impression d’images photographiques inventé par le 
Britannique Walter Bentley Woodbury en 1864. Il s'agit d'un procédé d’impression 
photomécanique inaltérable destiné à remplacer les tirages argentiques et permettant la 
diffusion en grand nombre à des coûts moindres. Ce procédé connut pendant trente ans un 
énorme succès du fait qu'il était pratiquement impossible de distinguer le tirage en 
photoglyptie de la photographie originale./ Ens. 2 pièces. Estimation : 100 € - 150 €  
 
 
 
 
SVV Sophie Renard. Vente du 15 février 2023 à 11h00, 02400 Brasles.  
 
 
 
 

Lot 20. Victor Hugo. Oeuvres complètes. Nouvelle 
Edition Illustrée. Paris, Ollendorff, 19 volumes. Légères 
usures, petites rousseurs. Exemplaires non collationnés. 
Estimation : 40 € - 60 €  
 

 
 
 
 
RR Auction. Vente du 16 janvier 2023. Boston (USA) 
 
 
 
 
 
 



 
Lot 7221. Scarce 2.5 x 4 carte-de-visite 
portrait photo of Victor Hugo in a bust-
length pose, signed and inscribed in French 
(translated), "To my very good Friend, M. Le 
Ber, Victor Hugo." Published by the 
photography studio of Arsene Louis Garnier. 
The reverse bears an ink notation from the 
recipient, who then presented this photo as a 
present: "Dear Mrs. Hammond, I give you 
with great pleasure the photograph given to 
me by the great poet. P. R. Le Ber, Guernsey, 
October 20, 1867." Hugo spent part of his 
exile in Guernsey, from 1855-70 and 1872-
73. In fine condition, with a trivial fleck of 

emulsion loss. Encapsulated in a PSA/DNA authentication holder. 
[Photographie de Victor Hugo par Garnier. Recto : dédicace de Victor Hugo à M. Le 
Ber :  
« A mon excellent ami M. Le Ber 
  Victor Hugo »  
Verso en anglais (traduction) :  
« Chère Mrs. Hammond,  
 Je vous offre avec grand  plaisir la photographie que m’a offerte le grand poète. 
  P. R. Le Ber 
 Guernesey 20 octobre 1867 » 
La photographie a été réalisée par le photographe et ami de Victor Hugo Arsène 
Garnier le 9 avril 1866. Voir « Victor Hugo devant l’objectif »  page 235.] Estimation : 
2000-4000 USD.  
 
 
 
* Marambat- de Malafosse sarl. Vente du 17 février 2023 à 14h00, 31000 Toulouse.  
 
 
 

 
Lot 110. Hugo (V.). La Légende des siècles. P., Lévy frères - Hetzel, 
1859. Deux volumes in-8 ½ chagrin vert bronze, plats de toile chagrinée, 
dos à nerfs orné, titre doré, tranches dorées (Reliure de l'époque). Début 
de fente à plusieurs mors mais coutures et reliures solides, des rousseurs 
très éparses, quelques légers ressauts de pages. Édition originale des 

tomes I et II de la première série de cette épopée, pièce majeure dans l'oeuvre poétique de 
Victor Hugo. Une reproduction imprimée d'un portrait photographique [d’une gravure] de 
l'auteur a été collée en regard du feuillet de titre du tome I. Deux autres tomes paraitront en 
1877 et un cinquième et dernier en 1883. Clouzot, 149. Estimation : 150 € - 200 €  
 
 
 
Salorges Enchères. Vente du 17 février 2023 à 10h30, 44188 Nantes.  
 
 
 

 
Lot 608. Victor Hugo (1802-1885) – Envoi autographe de l'écrivain, signé en 
1ère page du roman « Han d'Islande 1841 ». [A Monsieur (?), Son bien 
cordial ami dévoué et affectionné 
  Victor H. » Estimation : 800 € - 1 000 €  
 
 
 

 



 
 
Salle des Enchères -Hôtel Des Ventes. Vente du 21 février 2023 à 11h00, 02100 Saint-
Quentin.  
 
 
 
 

Lot 339. Carrière, Steinlen, Willette, Vierge, Dunki, suite complète de 35 
planches sur chine pour illustrer Victor Hugo, Pelletan, 1902. Estimation : 30 
€ - 50 € 
 
 

Lot 381. Calligramme, portrait de Victor Hugo, 31/22cm. Estimation : 30 € - 50 
€  
 
 
 
 

 
 
 
Les Enchères du Midi. Vente du 21 février 2023 à 17h00, 34120 Pézenas.  
 
 
 
 

 
Lot 27. Suite de 10 petits bustes (Dante Béranger Virgile Rousseau 
Voltaire Cuvier) en bronze à l'exception des 3 de Victor Hugo, de 
celui de Shakespeare et de celui de Jaurès. H. du plus grand 26 cm. 
Estimation : 80 €  
 
 
 

 
 
 
Heritage Auctions. Vente du 22 février 2023, Dallas, USA.  
 
 
 

 
Lot 47498. Victor Hugo Partial Autograph Letter Signed 
"Victor Hugo." The bottom portion of a page with mourning 
borders, 8" x 5", Paris; March 1, 1874. In French, 
untranslated, four lines of text with his signature beneath. 
Condition: Smoothed folds and wrinkling. Three small tears 
along bottom and left margin have been repaired on the 
verso with paper. Three small puncture holes, two of which 

affect the date. Ink brushing in several areas, including a small brush affecting Hugo's 
signature. Light soiling and uneven toning. [Voici notre transcription de ce billet : 
« Je prie M. le directeur de la Banking Company de remettre pour moi à Madame 
Chenay la somme de cinq-cent-vingt francs. 
  Victor Hugo 
 Paris – 1er mars 1874 » Estimation : 200 – 300 USD 
 
 
 
Aguttes. Vente du 22 février 2023 à 14h00, 92200 Neuilly-sur-Seine.  
 



 
Lot 113. DROUET Juliette (1806 - 1883). L.A.S. 
«Juliette», Bruxelles 4 avril 1852, à Victor HUGO ; 4 
pages in-8. Belle lettre d'amour à Victor Hugo. [La 
transcription est partielle, et le vendeur ne donne que 
l’illustration de la première et de la dernière page. 
La lettre est connue ; elle figure sur le site 
« juliettedrouet.org ». La transcription est celle de 
notre amie Florence Naugrette. La voici : 
 
« Bruxelles, 4 avril 1852, dimanche matin, 9 h. 

 
Bonjour, mon Victor bien-aimé, bonjour. Je reviens de la messe où j’ai prié pour toi et 
pour tous les tiens. Si le bon Dieu m’a entendue, tout ce que tu désires, tout ce que tu 
espères t’arrivera, mon doux aimé, car je lui ai demandé de te faire le plus heureux des 
hommes. 
Comment vas-tu ce matin, mon bon petit homme ? As-tu déjà pris ta drogue ? Je crains 
que tu l’oublies. C’est un grand regret pour moi, chaque fois que l’occasion se présente 
de te soigner, de ne pouvoir le faire. Il me semble pourtant que je ne suis venue au 
monde que pour cela. Aussi est-ce doublement triste pour moi de manquer forcément à 
cette douce vocation. Enfin, mon pauvre bien-aimé, puisque je ne le peux pas 
absolument, tâche de me suppléer le plus que tu pourras en commençant ce matin même 
à prendre ta cuillerée d’eau homéopathique. J’espère que cela fera disparaître à tout 
jamais cette vilaine douleur de cœur qui n’est déjà restée que trop longtemps. Mon 
Victor bien aimé, bien aimé, bien aimé, il ne faut pas que tu souffres de nos maux à nous. 
Tu n’es pas fait pour cela et tu ne saurais pas t’en servir. Pour te préserver de toute 
tentation à ce sujet je te donne cette petite branche de buis bénie par mes prières et par 
mes baisers. Chacune des feuilles contient le pardon des sept années que tu as volées à 
mon amour [*]. Que tous les coupables anniversaires qui se rattachent à leur nombre 
deviennent pour toi des siècles de gloire et de bonheur. Que ce petit rameau de paix et 
d’oubli soit ton talisman contre tous les maux et tous les dangers. Qu’il garde ton corps 
en même temps que ton âme. C’est la mission que je lui confie avec la pieuse conviction 
qu’il n’y manquera pas car chacune de ces feuilles est faite de dévouement, de tendresse, 
d’espérance, d’abnégation, de courage, de confiance et d’amour. Sois béni, mon Victor, 
[par  ?] toutes les larmes que j’ai versées. Sois heureux de tous les bonheurs à la fois. 
 
Juliette) » 
[*] Le papier porte la trace d’une fleur séchée.] Estimation [bien trop basse !] : 250 € - 300 
€ 

 
 Lot 130. Hugo Victor (1802 - 1885). 
L.A.S. «Victor», Paris 27 août 1821, 
au comte Alfred de Vigny «officier 
au 5e regt de la garde à Rouen» ; 3 
pages et quart in-8 et adresse (petite 
déchirure au dernier feuillet par bris 
du cachet). Superbe lettre à Vigny, 
dont Hugo avait fait la connaissance 
en octobre 1820. [La transcription 
est partielle, et le vendeur ne 
donne que l’illustration d’une 
partie de la lettre. Nous avions 
déjà annoncé la vente de cette 
lettre dans notre bulletin en 2013 
(voir aussi la Correspondance 

Cassier sur notre site). Voici notre transcription de la partie illustrée, et nous nous 
fierons à celle du vendeur pour le reste : 
 
  «Il me tarde bien, mon bon Alfred, de vous voir arriver ce mois d’octobre qui 
doit vous ramener parmi nous. J'ai besoin de vous embrasser et de vous dire avec la voix 
et le regard combien je vous aime ; depuis si longtems vous me manquez ; je ne sais si 



vous l'éprouvez comme moi, tous les amis présens sont moins qu'un ami absent, il 
semble même en qque sorte qu'il y ait aussi qque chose d'absent chez chacun d'eux. Je 
ne m'étonnerais pas qu'un invalide prisât la jambe qu'il a perdue plus que le corps qu'il 
a conservé. 
 A propos d’invalide, vous avez donc été malade, mon pauvre ami ? J’espère que 
maintenant vous êtes tout à fait rétabli et que vous aurez trouvé quelque hymne pour 
réconcilier Hygie avec la muse. 
 Que faites-vous des Muses là-bas ? Elles ne font rien de moi ici. Votre grand] 
« Roland erre souvent dans mon imagination, et il n'a pas besoin, comme les dieux d'Homère, 
de trois pas pour en trouver les bornes. Vous ne m'avez pas envoyé cette promenade tant 
promise et tant désirée, votre excuse est mauvaise, vous savez qu'il n'y a que vous qui puissiez 
être mécontent de ce que vous faites, il n'y a que vous qui puissiez dédaigner l'aigle auprès de 
son soleil».. Le jeune Hugo semble traverser une crise d'inspiration qu'il ne connaîtra plus 
guère dans la suite de sa carrière : «Les Muses fuient une âme inquiète. Je suis bien agité, bien 
tourmenté, et tourmenté par un calme plat. Je ne puis traverser le fleuve à la nage, il faut 
attendre qu'il se soit écoulé. La patience chez moi ne se concilie pas avec la vie ; je conçois la 
patience dans le tombeau». Enfin, il clôt sa lettre par une pique à l'Académie, dont tous deux 
feront plus tard partie : «J'ai assisté avant-hier à la séance de l'Académie. Que n'y étiez-vous ? 
Vous auriez admiré le courage avec lequel on couronne des platitudes, bien correctes et bien 
léchées. Jamais le génie (je n'excepte que Soumet) ne réussira près des Académicies ; un 
torrent les épouvante, elles couronnent un seau d'eau»... [« Nos amis pensent à vous, mais 
aucun plus que moi. Je vous embrasse cordialement,  
 Votre dévoué 
  Victor 
Mes frères vous disent mille choses d’amitié et de souvenir. Revenez vite et portez-vous 
bien.  Paris 27 août 1821 »] Estimation : 4 000 € - 5 000 € 

 
 Lot 132. Hugo Victor (1802 - 1885) L.A.S. «Victor Hugo», Marine 
Terrace 11 avril [1854 ?], à Alfred Busquet ; 2 pages in-12 sur papier 
fin, adresse. [La transcription est partielle, et le vendeur ne donne 
que l’illustration d’une partie de la lettre. Voici donc notre lecture 
pour ce qui concerne la partie illustrée. Pour le reste, il s’agit de 
celle du vendeur : 
  « Marine Terrace 11 avril 
 
 Je m’empresse, Monsieur, d’avoir l’honneur de répondre à 
votre gracieuse lettre. Vous le pressentez avec raison, je suis en 
effet gêné, par mes engagements, pour ce que vous voulez bien 
désirer. Mais ce que vous souhaitez de notre ami commun 

Auguste Vacquerie, je le mets de mon côté à votre disposition.  Vous pouvez choisir dans 
mes recueils une pièce qui puisse entrer dans votre publication si digne d'intérêt, et je 
vous envoie de tout cœur l’autorisation de publier cette pièce choisie par vous. Il me 
semble par exemple, que les vers adressés à Albert Durer et qui sont, je crois, dans les 
Voix intérieures, entreraient parfaitement dans votre cadre. Au reste, choisissez, et la 
pièce que vous désignerez sera vôtre. Le but] que vous vous proposez suffirait pour appeler 
toutes mes sympathies lors même qu'elles ne seraient pas déjà acquises depuis longtemps à 
votre esprit si clair et si distingué»... On joint un manuscrit autographe signé d'Alexandre 
Dumas père, Le Conservatoire de musique (5 pages in-4), sur le Conservatoire de Naples. 
(Petit trou par corrosion d'encre) Estimation : 600 € - 800 €  

 
 Lot 131. Hugo Victor (1802 - 1885). L.A.S. «Victor Hugo», « à 
l'assemblée» 20 février [1849], à un poète ; 1 page in-8. [La 
description du vendeur est partielle. Voici notre transcription : 
 
«Imagination et science, voilà votre esprit Monsieur. Vous êtes le 
mélange rare d'un bénédictin et d'un poëte. Je suis heureux que 
mon nom se soit présenté à votre pensée, et fier des vers 
charmants qu'il vous a inspirés 
 Je vous remercie, Monsieur et cher confrère, et je vous 
envoie un serrement de main.  
  Victor Hugo 



 A l’Assemblée 20 février. » D’une autre main « 1849 »] On joint une L.A.S. «Adèle 
Victor Hugo», samedi 18 août (2 p. in-8), invitation à un «repas de famille». Estimation : 200 
€ - 300 € 
 

Lot 133. Hugo Victor (1802 - 1885). L'Art d'être Grand-Père (Paris, Calmann-
Lévy, 1877) ; grand in-8, reliure demi-maroquin vert à coins, filets dorés, dos à 
nerfs orné de caissons de filets dorés, tête dorée, ébarbé, couverture orange et 
dos (Devauchelle ; dos légèrement décoloré). Édition originale. Un des 40 
exemplaires sur papier vergé de Hollande (n° 25), avec deux documents en 
relation avec le livre : 1. Photographie originale représentant Victor Hugo assis, 

enlaçant ses petits- enfants : Georges (né en 1868) et Jeanne (née en 1869). Le cliché porte le 
nom d'Arsène Garnier, photographe à Guernesey. Il est reproduit anonymement dans l'Album 
Hugo de Martine Ecalle et Violaine Lumbroso (Gallimard, 1964, p. 313).2. L.A.S. «Papapa» 

de V. Hugo à sa belle-fille Alice Hugo, mère 
des deux enfants, Paris, 29 septembre [1874 ou 
1875] (2 pages grand in-8, petit deuil). [Dans 
un bulletin spécial (vente Aristophil de 
2019), nous avions (partiellement) transcrit 
cette lettre (voir aussi la Correspondance 
Cassier sur notre site). A l’époque, le 

vendeur n’avait donné que l’illustration du verso (à gauche). Cette 
fois, il donne le recto (illustration de droite). Voici donc notre 
lecture complète :  
 « Paris 29 7bre 
 Aujourd'hui deux anniversaires. Jeanne a cinq ans. Qu'elle 
soit bénie ! Chère Alice, je vous envoie ce mot en hâte.  Vous vous ennuyez à Aix, et nous 
à Paris. Hier nous avons dîné (sans ennui pourtant, certes) chez M. et Mme Jules Simon. 
Le docteur Sée y était. Il insiste pour que Jeanne fasse sa petite saison de  bains,  et vous 
aussi. En attendant,  naissance du petit Gouzien. Ce Gouzien est une Gouzienne et la 
Gouzienne est une gouluzienne car elle tette sa mère éperdument, ce qui est son droit et 
même son devoir. Nous vous aimons bien ici ; nous vous désirons, et pourtant mon 
égoïsme abdique devant votre santé et votre plaisir. Revenez et soyez tous bénis. J’ai 
reçu le mot de Rochefort, il est charmant. Je vais lui écrire. Gambetta est venu hier. Je 
lui ai donné de vos nouvelles. Et puis je vous embrasse, et puis nous vous embrassons. 
Nous vous attendons, nous vous espérons, nous vous aimons. 
 Papapa »] Estimation : 2 000 € - 2 500 € 
 

Lot 137. Lamartine Alphonse de (1790-1869). L.A.S. 
«Lamartine», Aix les bains, 17 juillet 1830, à Victor Hugo ; 4 
pages in-4. Très belle et longue lettre sur leurs créations 
littéraires respectives. 
(Hugo a envoyé à Lamartine son poème intitulé À M. de 
Lamartine, alors que Lamartine vient de publier ses Harmonies 
poétiques et religieuses après son élection à l'Académie 
française le 1er avril et le triomphe de Hernani en février.) [Le 
vendeur ne donne que l’illustration du recto de la lettre, et 
sa description est partielle. Voici notre lecture de la 
première page (nous avions déjà annoncé la vente de cette 
lettre dans un bulletin en 2013 - voir aussi la 
Correspondance Cassier sur notre site) : 
 « Aix les Bains 17 juillet 1830 

Voilà, mon cher Victor, le plus beau prix que j’ai reçu sur mes vers. Je ne puis vous dire 
combien j’en suis ravi et reconnaissant ! Vous n’avez jamais rien écrit de plus 
magnifique que cette immense comparaison en deux cent soixante et dix vers ! et je jouis 
de penser que mon nom sera attaché à ce monument de votre sublime imagination! 
Imagination c’est mal dire : il y a du cœur aussi, et le mien vous répond qu’il y a loin de 
ces sentiments nobles et hauts qui répondent au succès d’un ami par de l’amour, qui le 
vengent et le défendent  de ces petites haines qui fermentaient autrefois entre des talents 
rivaux. » 
La transcription qui suit est celle du vendeur :] 



« On ne savait pas assez alors ce que nous savons vous et moi que le monde de la pensée est 
plus infini encore que le monde créé et que les conquêtes d'un Colomb n'enlèvent rien à un 
autre, qu'il y a au contraire une solidarité sublime entre tous les esprits élevés et créateurs et 
que ce qui élève l'un élève aussi l'autre. C'est le principe de liberté appliqué à l'intelligence 
humaine !». Mais quant à ce «monde conquis» évoqué par Hugo, il s'en dit loin encore : «Je 
n'ai pas encore quitté la rive et j'approche de quarante ans ; j'ai rêvé et je rêve encor mon 
voyage». Il conjure d'ailleurs Victor de ne rien lui cacher des imperfections de sa poésie, 
«pourvu que ça et là vous et quelques âmes poétiques et grandes y pressentent ce que je 
voudrais sentir et dire, c'est assez. Je suis content». Après un séjour à Aix, il compte se rendre 
au Saint-Bernard, puis à Côme et à Lugano avant de rejoindre Saint-Point. Il espère que Hugo 
continuera «à nous enrichir avec les frères d'Hernani. Si vous vous créez un théâtre vous aurez 
trouvé ce nouveau monde que tout le monde cherche». De son côté, Lamartine va se lancer 
«dans l'espace libre et éthéré de la Poésie dantesque si Dieu me prête vie et force puis je dirai 
le nunc dimittis. J'ai manqué mes poésies religieuses je sais aujourd'hui comment j'aurais dû 
les écrire, et combien je devrais en écrire»... Il demande si Hugo répugnerait à la publication 
de son poème, avant de conclure sur ces mots : «Aimons-nous et accompagnons nous de nos 
voeux sur une mer où vous me dépassez déjà de si loin»... Estimation : 2 000 € - 2 500 €  
 

Lot 144. [Mallarmé Stéphane (1842 - 1898)]18 programmes 
manuscrits du Théâtre de Valvins, 1881 - 1882 ; 16,5 x 12,5 cm 
chaque à l'encre noire. Précieux programmes (écrits par Mme 
Mallarmé ?) pour les représentations théâtrales d'amateurs organisées 
par Mallarmé dans sa maison de Valvins ; en 1881 : 24 avril, 6 juin, 
14 et 21 août, 4, 14, 18, 19, 20 et 25 septembre ; en 1882 : 9 et 16 

avril, 6, 13, 20 et 27 août, 10 et 17 septembre. On y joue Les Fourberies de Nérine, Gringoire 
et Le Beau Léandre de Théodore de Banville, Fais ce que dois de François Coppée, Pierrot 
héritier de Paul Arène, Au clair de la lune de Jean Aicard, des scènes de Ruy Blas de Victor 
Hugo, des pantomimes, etc. Sur un feuillet in-4 joint (fendu), liste des pièces avec le nombre 
de leurs représentations. On joint une L.A.S. d'André Gide à Jean Epstein (3 p. in-4), 
répondant avec irritation au livre d'Epstein sur La Poésie d'aujourd'hui (1921), et dénonçant 
une certaine avant-garde qui ne reconnaît pas sa dette envers lui. Estimation : 1 000 € - 1 500 
€  
 

Lot 195. Vigny Alfred de (1797 - 1863). L.A.S. 
«Alfred de Vigny», au Maine-Giraud 25 octobre 
1849, à Victor Hugo ; 3 pages in-8. Belle lettre à 
Hugo, après avoir été élu président de l'Académie 
française. [Nous avions déjà annoncé la vente  de 
cette lettre dans notre bulletin des ventes en 2013. 
Il y avait quelques manques (voir aussi la 
Correspondance Cassier sur notre site). Voici la 
transcription du vendeur, de la partie non 
illustrée :] 
 «Comment pourrais-je penser, mon cher Victor, que 

cette élection se fût faite sans vous ? Votre main a jeté mon nom dans l'urne du scrutin et je 
vous reconnais malgré votre silence. Depuis dix-huit mois que j'habite cette terre rien ne 
m'avait fait prévoir ce retour de l'Académie Française, en mon absence, vers mon nom si 
longtemps oublié en ma présence. Lorsque j'en ai indirectement reçu la nouvelle, j'étais 
troublé par les plus grandes inquiétudes non seulement pour la santé mais pour la vie de 
madame de Vigny dont la poitrine attaquée il y a un an, rétablie par un long séjour dans ce 
beau pays sans hivers, venait de recevoir une nouvelle et profonde atteinte. » 
[Voici notre transcription (cette fois complète) de la partie illustrée de la lettre :  
« Ne pouvant ni l'emmener ni la quitter, je craignais d'abord ne pouvoir pas assurer la 
présidence de l'Académie. Mais aujourd'hui que je suis entièrement rassuré par les 
médecins qui m'entourent trop souvent, j'ai la certitude de m'asseoir très incessamment 
au fauteuil nouveau qui m'est réservé. Si les grandes luttes de l'assemblée Législative ne 
vous empêchent pas de siéger à l'Institut, ayez la bonté, cher ami, de redire à l'Académie 
ce que je vous écris, et d'ajouter, pour ceux de mes confrères dont vous savez les bons 
sentimens pour moi que je suis d'autant plus touché de leur persévérance que je sais 
combien de fois jusqu'ici on leur avait résisté. 
Pour vous, cher ami : 



Remplissez à la fois la scène et la tribune, 
et comptez sur cette main qui serrait la vôtre à dix-huit ans et sur ce coeur que d'autres 
trouvent trop sauvage mais que vous trouverez toujours plein de chers souvenirs et de 
constante amitié. 
 Alfred de Vigny 
Au Maine-Giraud 
Blanzac  Charente. »] Estimation : 1 000 € - 1 200 €  
 
 
 
 
Pascal Blouet EURL.  Vente du 22 février 2023 à 14h00, 53100 Mayenne, France.  
 
 
 
 

 
Lot 331. Hugo (Victor). Œuvre complète (...). 
Edition nationale. Paris, L. Lemonnyer, G. Richard, 
1885-1895. 16 vol. grand in-4, frontispices à chaque 
tome, gravures en bandeaux, planches. 

Monumentale édition dite "Nationale" divisée en sept parties, illustrée par divers artistes, 
comprenant près de 2000 vignettes dans le texte et planches hors texte gravées à l’eau forte 
d’après Gervex, Leroux, Boulanger, Carrier-Belleuse, Glaize, Flameng, par Lefort, 
Champollion, Bracquemond, Flameng, Boulard, etc. Complet de la première partie. Poésie: 1. 
Odes et Balades. 2. Les Orientales, Les Feuilles d’Automne. 3. Les Chants du Crépuscules, 
Les Voix intérieures, Les Rayons et les Ombres. 4. Les Châtiments. 5. Les 
Contemplations,Autrefois. 6. Les Contemplations, Aujourd’hui. 7-10. La Légende des 
Siècles. 11. Les Chansons des Rues et des Bois. 12 L’Année terrible. 13. L’Art d’être grand-
père. 14. Le Pape, La Pitié suprême, Religion et religions, l’Âne. 15. Les Quatre Vents de 
l’Esprit. Un des 200 sur Japon avec suite des gravures avant la lettre. Très bel exemplaire de 
cette édition, reliure, du temps demi veau marbré dos à quatre nerfs, pièces de titres en 
maroquin, motif Mosaïqué dans le caisson central. Estimation : 100 € - 200 €  

 
Lot 332. Hugo (Victor). Œuvre complète (...). 
Edition nationale. Paris, L. Lemonnyer, G. 
Richard, 1885-1895. 13 vol. grand in-4, 
frontispices à chaque tome, gravures en bandeaux, 

planches. Monumentale édition dite "Nationale" divisée en sept parties, illustrée par divers 
artistes, comprenant près de 2000 vignettes dans le texte et planches hors texte gravées à l’eau 
forte d’après Gervex, Leroux, Boulanger, Carrier-Belleuse, Glaize, Flameng, par Lefort, 
Champollion, Bracquemond, Flameng, Boulard, etc. Volumes de la seconde et troisième 
partie. Comprend : - Drames: 1. Cromwell. 3 Lucrèce Borgia, Marie Tudor, Angelo, Tyran de 
Padoue. 4. La Esmelrada, Ruy Blas, Les Burgraves. 5. Torquemada, Amy Robsart, Les 
Jumeaux. Un des 50 sur chine avec suite des gravures avant la lettre, - Romans: 3. Han 
d’Islande. 4. Bug-Jargal, Le dernier jour d’un condamné, Claude Gueux. 5-9. Les Misérables. 
10-11. Les Travailleurs de la mer. Un des 200 sur Japon avec suite des gravures avant la 
lettre. Très bel exemplaire de cette édition, reliure, du temps demi veau marbré dos à quatre 
nerfs, pièces de titres en maroquin, motif Mosaïqué dans le caisson central. Estimation : 100 € 
- 200 €  

 
Lot 333. Hugo, Victor : œuvres complètes. Nouvelle édition illustrée,  Paris, 
société d’édition littéraire artistique, Librairie, Paul Ollendorff. 19 volumes in-4 
reliure éditeur. Demi-chagrin rouge, dos à nerfs caissons très ornés. Estimation : 
40 € - 50 €  
 
 

 
 
 
 



Maître Nicolas Constanty et Limoges Enchères S.A.R.L. Vente du 23 février 2023 à 
14h00, 87000 Limoges.  
 
 
 
 
 

Lot 232. Hugo Victor. Eviradnas [sic pour 
Eviradnus]. Paris. Société Française d'Edition 
d'Art. L - Henry May. 1900.   Petit in-4 demi 
maroquin bordeaux à coins, dos lisse orné, tête 
dorée, 26 compositions de P.M Ruty  dont 20 sur 

bois et 6 HT,  1 des 20 ex sur chine avec suite des eaux-fortes en 1er état, une suite sur japon 
avec remarque  et une suite des bois sur papier pelure  + 1 dessin original aquarellé de P 
Ruty,70p (ex -librix et nom) reliure Desbled) ( petite rousseurs). Estimation : 200 € - 250 €  
 
 
 
 
Hôtel des Ventes de Besancon S.A.R.L.  Vente du 24 février 2023 à 14h00, 25000 
Besançon.  
 
 
 
 

 
Lot 107. Hugo (Victor) Oeuvres complètes en 18 vol., éditeur :  Club Français 
du livre 1967  (état d'usage voir photos). Estimation : 10 € - 20 €  
 

 
 
 
 
Pousse-Cornet SARL – Valoir. Vente du 25 février 2023 à 11h00, 41000 Blois.  
 
 
 
 

Lot 31. Affiches. " Congé définitif au nom de la République Française [] 
donné à Paris, le 3 septembre 1870 ". 50 x 33 cm, entoilée. Contre Napoléon 
III après la capitulation de Sedan. Caricaturé avec un aigle déchu en laisse, et 
accompagné de 2 légendes : " régiment des parjures, lâches et fourbes ", " 
ministère de l'exécration publique et universelle ". Et en dessous : " Au nom 

de la loi suprême du Salut Public, et par la volonté du Peuple souverain, Nous soussignés, 
membre de l'Assemblée nationale, avons donné définitivement congé au fripon, lâche et 
assassin désigné sous le nom de Napoléon III, et plus communément sous celui de Badinguet, 
fils de ses père et mère, neveu du grand oncle, né on ne sait où, engagé volontaire en qualité 
de fourbe, parjure et assassin des peuples, le 2 décembre 1851 ". Parmi les signataires : Victor 
Hugo, Gambetta, Jules Ferry, etc., Abe (usures),  on joint Moloch "A son excellence 
Monsieur Thiers, chef du pouvoir exécutif de la République rurale" (Commune de Paris), 34 
X 43 cm, entoilée. ABE (usures) Estimation : 150 € - 250 €  
 
 
 
 
Saint Germain en Laye Enchères. Vente du  25 février 2023 à 14h30, 78100 Saint-
Germain-en-Laye.  
 
 
 
 



 
Lot 138. Jean Marie Boucher (1870-1939). Masque de Victor Hugo. Terre cuite 
originale signée. H : 32,5 cm - L : 22 cm. Estimation : 800 € - 1 000 €  
 
 
 
 

 
 
 
L'Étude de Provence. Vente du 25 février 2023 à 14h30, 92200 Neuilly-sur-Seine, 
France.  
 
 
 

 
 [Lot non numéroté.] Médaillon en bronze figurant le portrait de Victor Hugo 
en bas-relief, signé, D : cm. Estimation : 60 € - 80 €  
 
 

 
 
 
 
 
Vermot et Associés. Vente du lundi 27 févr. - 14:00h, Paris. 
 
 
 
 

 [Victor Hugo] – Louis-François Cauchy (1760-1848, haut-
fonctionnaire, Secrétaire de la Chambre des Pairs et poète). 
Lettre autographe signée, 1 p petit in-4, en-tête de la 
Chambres de Pairs, 8 septembre 1846, à Victor Hugo. [En 
1846, Louis-François n'a plus rien publié depuis 30 ans. 
Il doit plutôt s’agir de son fils, Augustin Louis Cauchy 
(mais connu et enregistré à la BNF sous le nom de 
Louis Cauchy), le grand mathématicien - mais auteur 
de quantité d'autres ouvrages, sur la liberté 

d'enseignement, sur la pénalité des crimes, sur les ordres religieux... Le vendeur ne 
donne pas de transcription. Voici la nôtre : 
 « L’obligeant accueil que Monsieur le vicomte V. Hugo a bien voulu faire à mon 
livre [des Précédents ?] ; malgré l’aridité officielle de la matière, me fait espérer qu’il 
accueillera aussi avec quelqu’intérêt un cours non moins sérieux quant à son objet mais 
un peu plus littéraire quant à sa forme et qui, pour cette raison même, a doublement 
besoin de son indulgence. 
   Son respectueux et très bienveillant serviteur 
        L. Cauchy 
Ce 8 septembre 1846 »] Estimation : 60 – 80 euros.   
 

 
Victor Hugo – Double annotation de son « R » (pour « 
répondu ») sur la lettre de A. Blanchard, gérant de La 
Gazette en vers « Le Versificateur » de Toulouse, du 18 
décembre 1859, s’excusant auprès du « Maître » (qu’il 
tutoie), d’une « grossière erreur de typographie ». [Le 
vendeur ne donne pas la transcription de cette charmante 
et surprenante lettre. Voici notre lecture : 
  « (Toulouse le)  18 Xbre 1859 
 

 



Maître, 
 « On n’est trahi que par les siens » : La Gazette en vers, que ton grand nom abrite 
à ton insu, publiait hier, un autographe de toi à notre collaborateur J. M. Dauriac : une 
grossière erreur de typographie, reconnue seulement après le départ de la feuille, 
souillait ta lettre : 
 Le Gérant du Versificateur, au nom de tous les poëtes qui voudront bien 
l’accepter pour leur mandataire, fait ici amende honorable et te supplie d’accepter un 
numéro nouveau, ci-inclus, contenant ton autographe rétabli tel que pouvait seulement 
l’affirmer ton nom illustre. 
  Le gérant du Versificateur, 
   A. Blanchard 
Dimanche 18 Xbre [18]59 
P.S. Je joins au numéro rectifié, un numéro contenant l’erreur au cas où le premier 
n’aurait pas atteint destination. » Estimation : 100 – 150 euros.   
 
 
 
 
Enchères Pays de Loire SARL. Vente du 28 février 2023 à 10h00, 49100 Angers, France.  
 
 
 
 

Lot 37. Jean Boucher (1870-1939). Masque de Victor Hugo. Epreuve en terre cuite 
claire, non signée. 38 x 23 cm. Eclats. Sur une planche de bois, 45 x 34 cm. Etude 
pour le Monument de Victor Hugo en exil à Guernesey (1913). Estimation : 3 000 
€ - 4 000 €  
 

 
 
 
Ader OVV. Vente du  1 mars 2023 à 14h00, 75002 Paris, France. 
 
 
 

Lot 23. La Muse Française. N° 1, juillet 1823-n° 12, juin 1824. Paris, Ambroise 
Tardieu, Editeur. Textes de Ancelot, M. Desbordes-Valmore, Emile Deschamps, 
Mme Dufrénoy, Delphine Gay, Sophie Gay, Ulric Guttinguer, Victor Hugo, 
Charles Nodier, Amable Tastu, Alfred de Vigny, etc. Collection complète. 12 
livraisons en 2 vol. in-8 reliés d'époque (charnière du Tome II fendue). Notes 
manuscrites de Vasseur (3 ff.). Joint : - 1 L.A.S. d'Emile Deschamps à Victor 

Hugo (s.d.). Ex-libris de Georges Ascoli. Quelques rousseurs. Rare collection complète de 
cette revue qui fut un des hérauts du Romantisme. Elle contient des pièces de vers et des 
articles de critique. La plupart de ses collaborateurs étaient les commensaux du premier salon 
de Charles Nodier à l'Arsenal. Estimation : 2 000 € - 2 500 €  
 

* Lot 159 Almanach du Rappel. 1870. Paris, Panis, Libraire-Editeur. Textes de 
Armand Barbès, Louis Blanc, Garibaldi, Charles Hugo, François-Victor Hugo, 
Victor Hugo, Edouard Lockroy, Paul Meurice, Michelet, Félix Pyat, Edgar 
Quinet, Henri Rochefort, George Sand, Victor Schœlcher, Auguste Vacquerie. 1 
vol. in-12 relié. Petite mouillure en tête de la reliure. Estimation : 200 € - 300 €  
 

 
* Lot 177. Galerie de La Société des Gens de Lettres.  Depuis sa fondation, seule 
publication autorisée par la Société, Portraits photographiques d'après nature par 
Pierre Petit [Quand on sait aujourd’hui que Pierre Petit n’a jamais 
photographié Victor Hugo et que la photographie du poète qui lui est 
attribuée est l’œuvre de Gilbert Louis Radoux, on ne peut que sourire au 
terme « d’après nature »]. Textes biographiques   bibliographiques rédigés sur 

des documents authentiques N° 1, novembre 1872-n° 2, décembre 1872. Paris, Société des 
Gens de Lettres/Librairie du Petit Journal. Portraits et textes sur Louis Desnoyers, Victor 



Hugo, Baron Taylor, Charles Valois, Emmanuel Gonzalès, Anaïs Ségalas, Théophile Gautier, 
Edmond About, Frédéric Thomas, Augustin Challamel, Régis Allier, Marie-Louise Gagneur. 
1 vol. in-12 relié. Estimation : 200 € - 300 €  
 
 
 
Hôtel Des Ventes Bordeaux Quinconces. Vente du  2 mars 2023 à 09h30, 33000 
Bordeaux.  
 
 
 
 
 

Lot 506. Paul Leuquet (1932) - "Portrait de Victor Hugo" Lithographie en noir et 
blanc portant citation "La contemplation remplit mon cœur d'amour", numérotée 
87/130 et signée en bas à gauche, dédicace dans la planche. Dimensions : 
27x21cm. Estimation : 40 € - 80 € 
 
 

 
 
 
 
 
Maison de Ventes Pastaud Limoges. Vente du 2 mars 2023 à 10h15, 13008 Marseille. 
 
 
 
 

Lot 520. Hugo(Victor). Les Chants du Crépuscule. Paris, Eugène Renduel, 1835. 
In-8 de XVIII pp., (1) f., 334 pp. Demi-maroquin brun foncé à coins, dos lisse 
finement orné, titre doré, date en queue, filet doré sur les plats, couv. conservée. 
Édition originale constituant le tome V des Poésies dans les Œuvres complètes, en 
second tirage (sans la faute à "sa lèvre" p. 70). Sans le dernier feuillet d'annonces 

des Oeuvres de Hugo. Bel exemplaire. (Vicaire IV, 377.) Estimation : 150 € - 200 €  
 
 
 
 
De Baecque et Associés. Vente du 8 mars 2023 à 14h30, 69400 Villefranche-sur-Saône, 
France.  
 
 
 
 

Lot 25. Contrefacteur d'Étienne Carjat (1828-1906). Portrait de Victor Hugo au 
format carte de visite, tirage albuminé vers 1876. Notre exemplaire ne porte 
aucune mention à entête du photographe et une assez pathétique signature en 
bas à droite de l'image « V. Hugot » [sic] Rare exemple des problèmes de 
contrefaçons dans la diffusion des clichés de personnalités iconiques de la 
seconde moitié du XIXe. On joint deux autres représentations de Victor Hugo 
au format carte de visite, d'après des dessins ou gravures. Carte : H. 9 cm - L. 6 
cm.  Petite trace d'humidité en bas à gauche. Estimation : 50 € - 80 €  

 
 
 
 
RR Auction. Vente du 8 mars 2023. Boston (USA) 
 
 
 



 
Lot 553. ALS in French, one page, 4.5 x 7.5, October 
31, 1862. Untranslated handwritten letter from 
Hauteville House, the Guernsey mansion where he 
lived during his exile from France. In very good 
condition, with scattered staining and toned tape 
remnants to top and bottom edges. Accompanied by an 
unsigned postcard photo of the illustrious writer. 
[Voici notre transcription : 
« 31 octobre 1862           Hauteville House 
 

Certainement, Madame, je n’irais point à Londres sans répondre à 
votre gracieux appel, et je m’empresserais d’avoir l’honneur de vous voir. Mon voyage 
en Belgique est retardé en ce moment, ce qui me force à ajourner le conseil que vous 
voulez bien désirer de moi. Croyez, Madame, que lorsque l’occasion se présentera, je 
serai heureux de me mettre à votre disposition. 
 Agréez, je vous prie, tous mes hommages. 
  Victor Hugo » La photographie qui accompagne le lot est une 
reproduction d’un cliché de Nadar de 1878.] Estimation : USD 400.00 - 600.00  
 
 
 
Maître Anne-Laure Anglezio et SVV Gers Gascogne Enchères. Vente du   9 mars 2023 à 
10h00, 32000 Auch.  
 
 
 

 
Lot 210. Victor Hugo, Alpes et Pyrénées. En Voyage. Paris Hetzel, 1890. Edition 
originale, un des 10 exemplaires numérotés sur Japon, tirage de tête après 5 Chine et 5 
Whatman. In-8, demi-maroquin marine à coins, dos à nerfs ornés, décor à froid, reliure 
postérieure, couverture et dos conservés, tête dorée. Bel exemplaire à toutes marges. 

Estimation : 500 € - 600 €  
 
Lot 521. Hugo (Victor). Les Travailleurs de la Mer. Paris, Librairie internationale, A. 
Lacroix, Verboeckhoven et cie, 1866. 3 vol. in-8 de viii-328 pp., [4]-327 pp., [4]-279 
pp. Demi-basane brune, dos à nerfs ornés (reliure de l'époque).  Édition originale. 
Qqs lég. frottés, rousseurs éparses. (Vicaire IV, 336.) On y joint : [Anonyme], Le 

Lendemain du dernier jour d'un condamné. Paris et Genève, Ballimore et Cherbuliez, 1829. 
In-12 de 192 pp. demi-veau blond, dos lisse orné (reliure de l'époque). Coiffes et coins usés, 
dos frotté, rousseurs. Inconnu à Barbier. Rare parodie du texte de Victor Hugo, attribuée à 
l'éditeur Joël Cherbuliez : "En 1829, Joël Cherbuliez a publié une parodie du roman de Hugo 
Le Dernier jour d’un condamné, qui connaissait un succès retentissant : Le lendemain du 
dernier jour d’un condamné (Paris, Th. Ballimore, 1829) ; elle restera (semble-t-il) sa seule 
tentative personnelle dans le domaine littéraire (ses autres textes connus, notamment un 
article sur le Parti radical en Suisse paru dans la Revue des Deux Mondes, et ses 
collaborations au bi-hebdomadaire genevois Le Fédéral3, porteront sur des problèmes 
politiques) ; nous savons par la généalogie genevoise que Joël Cherbuliez a épousé une 
demoiselle Félicité Ballimore : l’éditeur de sa parodie hugolienne est donc son (futur ?) beau-
père ou beau-frère. La librairie Cherbuliez de Genève et la librairie Ballimore de Paris sont 
associées dès 1829 pour la publication d’une importante traduction de l’Histoire de la 
littérature ancienne et moderne de Friedrich Schlegel4 due à William Duckett (1768-1841), 
poète anglais séjournant à Paris et traduisant à l’occasion de l’allemand en français, auteur 
d’une grammaire anglaise rédigée en français, publiée à Paris en 1828." J.-Y. Masson, 1830 
chez les Cherbuliez, libraires-éditeurs genevois. Estimation : 150 € - 200 €  
 
 
 
 
 



 
Lot 542. Richepin (Jean). Toute la lyre. Manuscrit autographe 
signé, avec ratures et corrections. Sl, [1888]. In-folio (36 x 24 cm) 
de 8 pp. montées sur onglets ; cartonnage Bradel, plats recouverts 
de papier marbré, pièce de titre en long (reliure de l’époque). 
L’hommage de Jean Richepin au génie poétique de Victor Hugo.  «  
Toute la lyre  » est un recueil de 61 poèmes de Victor Hugo, 
composés pour la plupart entre 1854 et 1875, et publiés de manière 

posthume, en deux volumes, en 1888 et 1893. Le présent manuscrit, illustré en frontispice 
d’un portrait gravé de Jean Richepin, a été écrit peu après la parution du premier tome (1888). 
Il contient un vibrant hommage au génie poétique de Victor Hugo.  Richepin cite différents 
poèmes évoquant les marins, les étoiles, l’exil à Guernesey, les auteurs oubliés, etc., et 
critique les jeunes poètes qui font preuve d’ingratitude à l’égard du grand écrivain.  Ce bel 
éloge de l’œuvre poétique de Victor Hugo a été publié dans la revue « Le Livre  », 9e année, 
7e livraison, n° 103, 10 juillet 1888, pp. 337-339.  Poète, romancier et auteur dramatique, Jean 
Richepin (Médéa, 1849 - Paris, 1926) est célèbre pour La Chanson des gueux, un recueil de 
poèmes publié en 1876 et qui lui valut un procès. Il publia plusieurs romans très populaires, 
tels La Glu, paru en 1881. En 1908, il entra à l’Académie française. On joint, monté sur 
onglet à la fin du volume, un dessin signé et daté «  J L Stewart 83  », représentant l’actrice 
Réjane dans le rôle de La Glu (plume, encre noire et mine de plomb). Né en 1855 à 
Philadelphie (Pennsylvanie), mort en 1919 à Paris, Julius Le Blanc Stewart était un peintre 
américain actif à Paris. On joint également la version gravée du dessin. Mors frottés. 
Estimation : 80 € - 100 €  
 

Lot 576. Carrance (Raymond) & Hugo (Victor). Ruy Blas. 
Paris, Le Parnasse, 1963. Grand in-4 en ff. sous couverture 
rempliée et emboîtage toilé gris souris aux volutes de velours 
noir en relief, mimant des décors hispanisants.  Illustré de 30 
burins originaux de Raymond Carrance, enluminées au 

pochoir par Edmond Vairel à Monaco (6 planches hors-texte, 15 illustrations en 
double page). Tirage à 297 exemplaires ; exemplaire d'artiste sur papier Vélin d’Arches. 
Estimation : 100 € - 120 €  
 
 
 
SELARL Vincent Pestel-Debord et Pestel-Debord.  Vente du 10 mars 2023 à 13h30 
25000 Besançon. 
 
 
 
 
 

Lot 126. [Merson] Victor Hugo. Notre-Dame de Paris. Illustrations de 
Luc-Olivier Merson.  Paris, Ferroud, 1889, 2 volumes in-4 reliés plein 
maroquin brun, dos à nerfs ornés, deux mors frottés au tome 1, large 
roulette florale d'encadrement sur les plats avec filets dorés et filets 
noirs mosaïqués, retour de maroquin sur les contreplats avec large 

roulette dorée, garde moirée et garde de papier flammé, tranches dorées, couverture et dos 
conservés, sous deux emboitages. Reliure signée Blanchetière-Bretault. Tirage de grand luxe 
à 60 exemplaires avec double suite de toutes les eaux-fortes, celui-ci est un des 10 numérotés 
sur Japon (n°3) imprimé spécialement pour M. Revertegat. Bel exemplaire exempt de 
rousseur. Estimation : 800 € - 1 000 €  
 
 
 
 
SVV Roquigny S.A.R.L. Vente du 15 mars 2023 à 10h30, 75009 Paris, France.  
 
 
 
 



 
Lot 318. Hugo Jean (1894-1984), "Ruy Blas". Gouache sur papier. Etude de 
costume pour la Reine. Titrée en bas au milieu: "La reine". A vue: 38x25 cm 
.Pour la reprise du drame de Victor Hugo à la Comédie Française le 23 mai 
1938. Mise en scène de Pierre Dux. Principaux interprètes: jean Yonnel, 
Fernand Ledoux et, dans le rôle de la Reine, Marie Bell. Voir Jean Hugo Le 
Regard de la mémoire" (Actes Sud 1983).  Achat lors d'une vente à l'Hôtel 
Drouot. Date et nom de I 'étude non retrouvés. Reproduction en noir dans le 

catalogue de la vente Boisgirard du 1er février 1989 à l'Hôtel Drouot. L'oeuvre porte le n°176. 
Estimation : 2 000 €  
 
 
 
International Autograph Auctions Europe. Vente du mercredi 15 mars : 13:00h,  
Marbella, Espagne.  
 
 
 

 
Lot 933. [Hugo Victor : (1802-1885) Romancier, 
poète et dramaturge français. Berthelot Marcellin : 
(1827-1907) Chimiste et homme politique français. 
A.L.S., M Berthelot, une page, 8vo, n.p. (Paris), 21 
novembre 1901, au secrétaire du comité du 

centenaire de Victor Hugo, en français. Berthelot écrit pour soutenir le 
prochain centenaire de la naissance de Victor Hugo. [La description est 
celle du vendeur sauf pour les passages entre crochets : 
« 21 novembre 1901 
 Messieurs,] 
Je m'associe de grand cœur à votre manifestation pour le centenaire de 
Victor Hugo, qui m'honorait de son amitié et dont j'ai toujours été 

l'admirateur. Je ne sais si ma santé me permettra d'y assister en personne ; mais j'y serai de 
coeur et de conviction. 
 [Veuillez, Messieurs, agréer l’assurance de ma haute considération et sympathie. 
  M. Berthelot »] Estimation 100 - 150 € 

 
Lot 934. Hugo Victor : (1802-1885) Poète et romancier français. L.A.S. 
avec ses initiales « V.H. », une page, « Lundi soir 20 janvier », (année 
manquante) à un ami, en français. Hugo invite son correspondant à un 
dîner spécial. La description est celle du vendeur sauf pour le passage 
entre crochets :  
  « Lundi soir. 
   20 janvier] 
  Ce mot vous arrivera ce soir à onze heures, mon cher ami, et il 
faut que vous veniez dîner avec nous demain soir, j'ai pour cela une 
énorme raison, c'est une énorme dinde aux truffes. 
 A demain donc, n'est-ce pas ? A sept heures précises (heure 

militaire). 
  Votre ami 
   V. » Estimation 400 - 600 € 

 
Lot 936. Hugo Victor : (1802-1885). Poème autographe de 
Hugo, signé Victor Hugo, une page, oblong, en français. 
Marques du temps, principalement aux bords avec une tache 
n'affectant que très légèrement un mot. Le présent poème a été 
publié dans le recueil Les Feuilles D'Automne (1831). [Nous 
sommes, une fois de plus, dubitatifs sur l’authenticité de ce 

manuscrit… La strophe est extraite du poème « Pour les pauvres ». La transcription du 
vendeur est partielle, voici la nôtre : 
« Donnez, riches ! L'aumône est sœur de la prière. 
Hélas ! quand un vieillard, sur votre seuil de pierre, 



Tout roidi par l'hiver, en vain tombe à genoux ; 
Quand les petits enfants, les mains de froid rougies, 
Ramassent sous vos pieds les miettes des orgies, 
La face du Seigneur se détourne de vous ! 
   Victor Hugo »] Estimation 800 - 1 200 EUR 
 
 
 
Limoges Enchères S.A.R.L. Vente du 16 mars 2023 à 14h00, 87000 Limoges.  
 
 
 

 
Lot 334. Legros Alphonse (1837-1911).Victor Hugo. Gravure à l'eau forte et 
burin. Timbrée du monogramme. Toutes marges, parfait état. La planche : 17,5 x 
12,7cm.  Estimation : 80 € - 100 €  
 
 
 

 
 
 
Maison de Ventes aux enchères Chativesle. Vente du 19 mars 2023 à 14h00, 51100 
Reims, France.  
 
 
 
 

Lot 1. Manuscrits anciens et lettres rares dont Céline, Victor Hugo, 
Guillaume Apollinaire, Brassaï, Albert Camus, Eugène Delacroix, 
Michel Houellebecq, jean-Dominique Ingres, Alphonse de Lamartine, 
Man Ray, Françoise Sagan, etc. Mme Mathilde Lalin-Leprevost, expert. 
[Sur la photo fournie, nous ne voyons aucun manuscrit de Victor 
Hugo…] Estimation non donnée.  

 


